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EVALUACION DE BACHILLERATO PARA EL ACCESO A LA UNIVERSIDAD (EBAU)

EVALUACION DE BACHILLERATO PARA EL ACCESO | CONVOCATORIA:
A LA UNIVERSIDAD (EBAU) FASE GENERAL ORDINARIA DE

CURSO: 2022-2023 JUNIO
MATEMATICAS APLICADAS A LAS CIENCIAS SOCIALES II

INSTRUCCIONES GENERALES Y CALIFICACION
Conteste de manera clara y razonada cuatro cuestiones cualesquiera, escogidas de entre las ocho propuestas. Sélo se
tendran en cuenta las respuestas claramente justificadas usando lenguaje matematico o no matematico, segun corresponda.
Se valoraran negativamente los errores de calculo. Se permite utilizar calculadora cientifica basica. No se permite el uso de
calculadoras graficas ni programables, ni de dispositivos con acceso a Internet o aparatos que puedan transmitir o almacenar
informacion.
TIEMPO: 90 minutos.

Problema 1:
Queremos contratar una empresa de gestion de entre las siguientes:

- La empresa A nos cobra 150 € de coste base, y adicionalmente 5 € por cada cliente y 3 € por cada
factura que emite.

- La empresa B nos cobra 300 € de coste base, 10 € por cada cliente y no cobra por emitir facturas.

- La empresa C nos cobra 100 € de coste base, no cobra en funcién del nimero de clientes, pero cobra
5 € por cada factura que emite.

a) Si el afo pasado tuvimos 50 clientes y, en total, emitimos 180 facturas, équé empresa nos hubiese
costado menos contratar? (3 pt)

De cara al afio que viene, tenemos una previsién de x clientes e y facturas. Con esta previsién, la
empresa A nos costaria 1050 € y la empresa B nos costaria 900 €.

b) Calcula el nimero de clientes x y el nUmero de facturas y previstos. (5 pt)

c¢) Con x clientes e y facturas, écudnto nos costaria la empresa C? (2 pt)

Problema 2:

Un camidn transporta una carga de exactamente 12 metros cubicos de volumen, y como maximo un
peso de 18 toneladas. Puede transportar:

- Arena, que pesa 1.6 toneladas por metro cubico, y que se factura a 80 € por metro cubico.

- Gravilla, que pesa 1.8 toneladas por metro cubico, y que se factura a 100 € por metro cubico.
- Ceniza, que pesa 0.5 toneladas por metro cubico, y que se factura a 25 € por metro cubico.
Nos interesa calcular el precio mas alto que podra facturar en un viaje. Para hacerlo, se pide:

a) Plantea la maximizacion de este precio como un problema de programacion lineal en dos variables.
(4 pt)
b) Dibuja la region factible, indicando las rectas y vértices que la delimitan. (4 pt)

c) Calcula el numero de toneladas de cada material que se tienen que transportar para alcanzar el
precio maximo, y determina también dicho precio maximo. (2 pt)
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Problema 3:

La potencia generada por una placa solar, P (medida en kW), depende del tiempo transcurrido, t
(medido en horas), segun la siguiente expresién:

0 para 0=t <8, o
P(t)=4-20*+52t+c para8<t<l8, =
0 paral8<t<24 b
"

Donde ¢ es un parametro real. T By T T T R e g

L2 t [hores]

a) Teniendo en cuenta que la funcién es continua, écudl es el valor del parametro c?. (3 pt)

b) Teniendo en cuenta que el valor maximo se alcanza a las 13 horas, calcula con la expresion dada cual
es la potencia en ese momento. (3 pt)

c) éEn qué intervalos la funcidn es creciente? ¢En qué intervalos es decreciente? (4 pt)

Problema 4:

Consideremos el peso de un adulto, p (en kg), y su metabolismo basal, m (en vatios). Un investigador
proporciona el modelo siguiente:

p(m) = 0,1m*>, m € (0, +)

a) Haz un gréfico esquematico de la funcién p(m), indicando el dominio, el comportamiento en los
extremos del dominio, los intervalos de crecimiento y decrecimiento, y los maximos y minimos locales.

(7 pt)

b) Encuentra la funcién que da el metabolismo basal en funcién del peso, m(p) (es decir, aisla la
variable m). (3 pt)

Problema 5:
Considera las funciones:
fO)=(x+2)3% gl) =x3+6x*+12x
a) Justifica, calculando, que f'(x) = g'(x) (4 pt)
b) éEs cierto que f(x) = g(x) (3 pt)

. ()
Calcula lim —= (3 pt
c) acuaxl_l)lgog(x)( pt)
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Problema 6:
Manel escoge al azar dos cifras entre 0y 9, que pueden estar repetidas.
a) éCudl es la probabilidad de que ambas cifras sean multiplo de tres? (3 pt)

b) El producto de las dos cifras es multiplo de tres si lo es al menos una de ellas. ¢ Cudl es la probabilidad
de que el producto de las dos cifras sea multiplo de tres? (4 pt)

Ahora, Pep te da su numero de teléfono, que contiene nueve cifras también entre 0y 9, posiblemente
repetidas, y que supondremos que son cifras escogidas al azar.

c¢) ¢Cudl es la probabilidad de que el producto de las nueve cifras sea multiplo de tres? (3 pt)

Problema 7:

De un total de n = 80 alumnos, el 80 % de los alumnos han aprobado un examen de matematicas, v el
75 % han aprobado un examen de fisica. Ademas, de los que han suspendido el examen de
matematicas, solo un 50 % ha aprobado el de fisica.

a) De los que han suspendido el examen de fisica, ¢ Cuantos han aprobado el de matematicas? (4 pt)
b) ¢ Cuantos alumnos han aprobado alguno de los dos examenes? (3 pt)

c) ¢Aprobar el examen de fisica y aprobar el examen de matematicas son sucesos independientes?
(3 pt)

Problema 8:

Para estudiar la vida de las tortugas marinas, hemos recopilado la edad que alcanzaron algunos
ejemplares que murieron por causas naturales, y hemos obtenido (en afios):

x1 X2 X3 x4 x5 X6 x7 X8 X

55 62 69 70 72 77 94 103 75.25

Suponiendo que estos datos siguen una distribucién normal, y que su desviacién tipica poblacional es
de o = 20 afios.

a) Calcula el intervalo de confianza para la media poblacional con el 90 % de confianza. (3 pt)
Supongamos ahora, ademas, que la media poblacional es de 75.25
b) ¢ Cual es la probabilidad de que una tortuga marina supere los 80 afios de vida? (3 pt)

c) éCuadl es la probabilidad de que una tortuga marina supere los 80 afios de vida, pero no los 100 afios
de vida? (3 pt)
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RESPUESTAS CONVOCATORIA ORDINARIA DE JUNIO

Problema 1:
Queremos contratar una empresa de gestidén de entre las siguientes:

- La empresa A nos cobra 150 € de coste base, y adicionalmente 5 € por cada cliente y 3 € por cada
factura que emite.

- La empresa B nos cobra 300 € de coste base, 10 € por cada cliente y no cobra por emitir facturas.

- La empresa C nos cobra 100 € de coste base, no cobra en funcién del numero de clientes, pero cobra
5 € por cada factura que emite.

a) Si el aflo pasado tuvimos 50 clientes y, en total, emitimos 180 facturas, équé empresa nos hubiese
costado menos contratar? (3 pt)

De cara al afio que viene, tenemos una prevision de x clientes e y facturas. Con esta previsién, la
empresa A nos costaria 1050 € y la empresa B nos costaria 900 €.

b) Calcula el numero de clientes x y el nimero de facturas y previstos. (5 pt)
c) Con x clientes e y facturas, écuanto nos costaria la empresa C? (2 pt)

Solucion:

Pl. Volem contractar una empresa de gestio d’entre les segiients:

L’empresa A ens cobra 150 € de cost base, i addicionalment 5 € per cada client i 3 € per cada factura
que emet.

L’empresa B ens cobra 300 € de cost base, 10 € per cada client, i no cobra per emeire factures.

L'empresa ' ens cobra 100 € de cost base, no cobra en funcid del nombre de clients, perd cobra 5 € per
cada factura que emet.

a) Si l'any passat varem tenir 50 clients i, en total, varem emetre 180 factures, quina empresa ens hauria
costat menys contractar? (3 pt)

Solucidé, DPodem emprar matrius per a calcular-ho:

150 5 3 1 940
J00 10 0] -4 50§ = | 800 }.
w0 0 5 180 1000

I a dir, ens hauria costat 940 € Pempresa A, 800 € Vempresa B, i 1000 € Vempresa C.

De cara a 'any vinent, tenim una previsio de @ clients i y factures. Amb aquesta previsi, empresa A ens
cogtaria 1060 € i empresa /2 ens costaria 900 .,

b) Calcula el nombre de clients z i el nombre de factures y prevists. (5 pt)

Solucid, Sigui K el cost de 'empresa C. Aleshores,

150 5 3 1 1060
00 10 0)-|= 900§,
100 0 5 y K
que és equivalent a
5 3 1050 — 150 - ” Fn AR
b)) () = (5 96~
0o 5/ W K — 100 4 B

Resolent el sistema, = = 60 i y = 200.
c) Amb z clients i y factures, quant ens costaria 'empresa 7 (2 pt)
Solucié. Seguint la solucié de 'apartat anterior,
100+ 0+ 5y = K = K =5-200+ 100 = 1100.

Es a dir, Pempresa € ens coslaria 1100 €.
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Problema 2:

Un camidn transporta una carga de exactamente 12 metros cubicos de volumen, y como maximo un
peso de 18 toneladas. Puede transportar:

- Arena, que pesa 1.6 toneladas por metro cubico, y que se factura a 80 € por metro cubico.

- Gravilla, que pesa 1.8 toneladas por metro cubico, y que se factura a 100 € por metro cubico.
- Ceniza, que pesa 0.5 toneladas por metro cubico, y que se factura a 25 € por metro cubico.
Nos interesa calcular el precio mas alto que podra facturar en un viaje. Para hacerlo, se pide:

a) Plantea la maximizacion de este precio como un problema de programacion lineal en dos variables.
(4 pt)
b) Dibuja la region factible, indicando las rectas y vértices que la delimitan. (4 pt)

c¢) Calcula el numero de toneladas de cada material que se tienen que transportar para alcanzar el
precio maximo, y determina también dicho precio maximo. (2 pt)

Solucion:

P2. Un camid transporta una carrega d’exactament 12 metres cibics de volum i, com a maxim, un pes de
18 tones. Pot transportar:

Sorra, que pesa L6 tones per metre cibic, i que es factura a 80 € per metre cibic.

Grava, que pesa 1.8 tones per melre cibie, i que es [aciura a 100 € per melre cibic.

Cendra, que pesa 0.5 tones per metre eibic, i que os factura a 25 € per metre aibic.

Ens interessa caleular el pren més alt que podri facturar en un viatge. Per fer-ho, es demana:

a) Planteja la maximitzacid d’aquest pren com un problema de programacio lineal amb dues variables.
(-l‘l pt.:l

Solucié. Ho podem resoldre com un problema de programacid lineal en dues dimensions. En particular,
siguin x els metres cibics de sorra, y els metres ciibics de grava, i 12 — £ — y els metres cibics de cendra.
Aleshores, les restriccions sdn:

z = 0 x = 0
y =2 0 y = 0
2-z—y >0 [ z+y < 12
1.6+ 1.8y +05(12—z—y) < 18 11z +1.3y = 12
Per una altra part, la funcid que volem maximitzar és:
J(z,y) = 80z + 100y + 25 - (12 — z — y) = 55z + 75y + 300.
b) Dibuixa la regié factible, indicant les rectes i vértexs que la delimiten. (4 pt)

Solucié.  La regit factible ve donada només per les tres primeres condicions (si se satisfan les dues
primeres i la quarta, aleshores sempre se satisfa la tercera), d’on obtenim els vértexs de la regio com a:

(x1,11) = (0,0), (2, 12) = (10.91,0), (23,y3) = (0,9.23).

¢) Caleula el nombre de tones de cada material que s’han de transportar per tal d’assolir el preu maxim, i
determina també agquest pren maxim. (2 pt)

Solucio.  La funcid que volem masdimitzar és f(z,y) = 55z + 7oy + 300, que té un valor maxim a

£(0,9.23) = 992.31.

IEs a dir, el pren méaxim és de 992.31 €. A més, aquest s'assoleix amb x = 0 metres cibics de sorra,
y = 9.23 meires ciibics de grava, i (12 — x — y) = 2.77 melres cibics de cendra, que equivalen a 16.62
tones de grava i 1.38 tones de cendra.
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Problema 3:

La potencia generada por una placa solar, P (medida en kW), depende del tiempo transcurrido, t
(medido en horas), segun la siguiente expresion:

e
=
e
0 para 0<( <8, Bt
P(t)=4-20*+52t+c para8<t<l8, =
0 paral8 <t <24 |
Donde ¢ es uﬂpﬁrélmﬂw real. S 20| 7 4 8 ® 10 1@ W W W BN B W oW 3§

20| t [hores|

a) Teniendo en cuenta que la funcidn es continua, éicudl es el valor del parametro c?. (3 pt)

b) Teniendo en cuenta que el valor maximo se alcanza a las 13 horas, calcula con la expresién dada cual
es la potencia en ese momento. (3 pt)

¢) éEn qué intervalos la funcidn es creciente? ¢En qué intervalos es decreciente? (4 pt)
Solucion:

P3. La poléncia generada per una placa solar, P (mesurada en kW), depin del temps iranscorregut, 1
{mesurat en hores), segons expressié segiient:

—
—_
-
=
B w
0 peral << 8 »
P(ty=4 ~2° 452 tc peraB<i-< 18, m
0 pera 18 <t < 24,

o 8 @ g2 4 6 8 0 1 W 8 W N OB 4 MW M I

0 t [hores|

on ¢ és un parametre real.
a) ‘lTenint en compte que la funcié és continua, quin és el valor del parametre 7 (3 pt)
Solucid, Coneixent els punts per on passa la funcié quadratica,

2.8 4+52.-84¢c=0,
—2- 182 452 -18+¢c=0.

Resolent qualsevol d'aquestes dues equacions obtenim que ¢ = —288.

b) Tenint en compte que el valor méxim s'assoleix a les 13 hores, calcula amb Pexpressio donada quina és la
poténcia en aquest moment. (3 pt)

Solucio. Ens demanen el valor P(13), que és:

P(t)= -2 452t + ¢ = P(13)=-2-13% 4+ 52-13 - 288 = P(13) = 50 kW.

¢} En quins intervals la funcid és creixent? En quins intervals és decreixent? (4 pt)

Solucid, Segons la grafica, és creixent abans del maxim £ = 13, i és decreixent després.

Els intervals en qué la funcid és constant (¢ € [0,8] i ¢ € [18,24]) sin técnicament creixents (i també
decreixents), perd no estrictament creixents (ni estrictament decreixents).
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Problema 4:

Consideremos el peso de un adulto, p (en kg), y su metabolismo basal, m (en vatios). Un investigador
proporciona el modelo siguiente:

p(m) = 0,1m*>, m € (0, +)

a) Haz un gréfico esquematico de la funcidon p(m), indicando el dominio, el comportamiento en los
extremos del dominio, los intervalos de crecimiento y decrecimiento, y los maximos y minimos locales.
(7 pt)
b) Encuentra la funcidon que da el metabolismo basal en funcién del peso, m(p) (es decir, aisla la
variable m). (3 pt)
Solucion:

P4. — Considerem el pes d'un adult, p (en kg), i ¢l seu metabolisme basal, m (en watts). Un investigador ons

proporciona el model segiient:
plm) = 0.1-m', m e (0, +o0).

a) Fes una grifica esquemdtica de la [uncid p{m), indicanl €] domini, el comportament en els exirems del
domini, els intervals de creixement i decreixement, i els maxims i minims locals. (T pt)

Solucig. El domini és m € (0, co).

En els extrems,

lim p(m) = p(0) = 0.1-0"% =0, lim p(m) = p(0) = 0.1-00"" = 400.
r oo

m—0 m

La [uncid és clarament creixent, ja que la seva derivada és sempre positiva i, per no ser m = () del domini,
no té ni minims ni méxdims.

b) Troba la funcié que dona el metabolisme basal en funcid del pes, mip) (és a dir, ailla la variable m).

(3 pt)
Solucié. Unicament hem d’invertir la funcié:
. . 1/0.667 .
p=01-m'"" = m'®= [I_pl = = (%) =% m = 4.64 - p"7,
Es a dir, la funcié demanada és m(p) = 1.64 - p%-967
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Problema 5:
Considera las funciones:
fx) =(x+2)3% gx) =x3+6x2+12x
a) Justifica, calculando, que f'(x) = g'(x) (4 pt)
b) éEs cierto que f(x) = g(x) (3 pt)
c) Calcula lim == [(x) (

x—00 g(x)

3 pt)
Solucion:

P5. — Considera les funcions:

flz) = (z+2)%,  glz) = 2" + 62" + 122,

a) Justifica, calculant, que f'(z) = ¢'(z). (4 pt)
Solucid. Calculem la derivada de la primera funcié:
FE)=(=+2°% =3-(z+2°=3-(* + 4z +4) = 3¢° + 12z + 12.
Per al segon terme:
g'(z) = (z* + 62 +12z) = 32% + 2- 62 + 12 = 32° + 12z + 12,
d’on observam que els dos termes sdn iguals.
b) s cert que f(z) = g(=)? (3 pt)
Solucié. No, ja que f(0) = 2% = 8, perd g(0) = 0.

¢) Calcula lim %)

2100 g(T) (3 pt)

Solucis. Podem veure que els dos polinomis son de grau 3, i que els dos tenen el coeficient 1 al terme de
grau 3, abxd que:

T 1-z*
lim — f(z) = lim 7—}- = 1.

oyt q(z} sr—‘rm:l T3+,

Alternativament, atés que f(x) i g(x) son dues primitives de la funcié 3z* + 12z + 12, podem calcular
explicitament f{x) com a:
f{r} L a6t + 120+ C

=1,
r—}mq[ :I e g-i—i—ﬁr‘ ]237
on O és una constant real desconeguda.
Alternativament, també es pot aplicar la regla de De L'Hopital:
F
f{ ) _ = lim f(z) sl existeix,
:r oo q{z] =-poo ' (x)
i, en aquest cas, el Hmit del quocient entre les derivades si que existeix:
F
£@) =1 — hmﬂf} 1.
E—Foxd g’{j‘} E—HO0 E—rOD q{]‘
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Problema 6:
Manel escoge al azar dos cifras entre 0y 9, que pueden estar repetidas.
a) éCudl es la probabilidad de que ambas cifras sean multiplo de tres? (3 pt)

b) El producto de las dos cifras es multiplo de tres si lo es al menos una de ellas. ¢ Cudl es la probabilidad
de que el producto de las dos cifras sea multiplo de tres? (4 pt)

Ahora, Pep te da su numero de teléfono, que contiene nueve cifras también entre 0 y 9, posiblemente
repetidas, y que supondremos que son cifras escogidas al azar.

c) éCudl es la probabilidad de que el producto de las nueve cifras sea multiplo de tres? (3 pt)

Solucion:

P6. — En Manel cscull a latzar dues xifres entre 01 9, gque podrien cstar repetides.
a) Quina & la probabilital que ambdues xifres siguin miilliple de ires?
(3 pt)

Solucid. Cada una de les dues xifres té una probabilitat de 4/10 de ser un muiltiple de tres per la llei de
Laplace.

Sigui A l'esdevenimeni “la primera xifra és miiltiple de tres”, i B l'esdeveniment “la segona xifra és
muiiltiple de tres”. Atés que 'eleccid d’ambdues xifres és independent, la probabilitat demanada és de

P(A"B) = P(A) - P(B) = (li”) : (Ii”) =

b) El producte de les dues xifres és miiltiple de tres si almenys una de les xifres és miiltiple de tres. QQuina
&5 la probabilitat que el producte de les dues xifres signi miltiple de tres? (4 pt)

Solucig.  Observemn que el producte de les dues xifres seri miiltiple de tres si alguna d’elles ho és. Amb
els mateixos esdeveniments que la pregunta anterior,

P(AUB) = P(A) + P(B) — P(A"B) = (14_0) + (;1—0) —~ (%) = I%.

Ara, en Pep et dona el seu miimero de teléfon, que conté non xifres també entre 01 9, possiblement repetides,
i que suposarem que som xifres escollides a PVatzar.

¢) Quina és la probabilital que el producte de les nou xifres sigui miiltiple de tres? (3 pt)

Solucid.  Considerem els esdeveniments A;: la xilra i-&ssima és muiliiple de tres. Observem que el
producte dels nombres serd miiltiple de tres, si i només si almenys un dels nombres ho és. Per tant, la
probabilitat demanada és:

PlA;UAU. ..U Ay).

-

Es més facil calcular la probabilitat que NO sigui miiltiple de tres:

k)
10

9

9
P(ASTAST .. NAS) = P(AS)-P(AS). .. P(AS) ( ) — P(AUA3U...UAg) 1—(%) 0.990
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EVALUACION DE BACHILLERATO PARA EL ACCESO A LA UNIVERSIDAD (EBAU)

Problema 7:

De un total de n = 80 alumnos, el 80 % de los alumnos han aprobado un examen de matematicas, v el
75 % han aprobado un examen de fisica. Ademas, de los que han suspendido el examen de
matematicas, solo un 50 % ha aprobado el de fisica.

a) De los que han suspendido el examen de fisica, ¢ Cuantos han aprobado el de matematicas? (4 pt)
b) ¢ Cudntos alumnos han aprobado alguno de los dos examenes? (3 pt)

c) éAprobar el examen de fisica y aprobar el examen de matemadticas son sucesos independientes?
(3 pt)

Solucion:
PT. D'un tolal de i = 80 alumnes, el 80% d'alumnes han aproval un examen de mateméiligues, i el 75%

han aprovat un examen de fisica. A més, dels que han suspés l'examen de matemétiques, només un 50% ha
aprovat el de fisica.

a) Dels que han suspés 'examen de fisica, quants han aprovat el de mateméatiques? (4 pt)

Solucid . Escollint un alumne a I'atzar, definim els esdeveniments M: “ha aprovat 'examen de
matematiques”; i F: “ha aprovat 'examen de fisica”. Aleshores,

P(M)=080, P(F)=0.75 P(F|M")=0.50.
Per tant,

P(Me
P(F*)

—

P(F|M*®) = 0.50 = P(F°|M®) = 0.50 = P(M®|F*") = P(F|M*®) = 0.4 = P(M|F®) = 0.6.

Es a dir, un 60% dels alumnes que han suspis 'examen de fisica, han aprovat el de mateméatiques.

En quantitat total d'alumnes, el 25% de 80 alumnes, és a dir 20 alumnes, han suspés examen de [sica.
Per tant, el 60% d’aquests 20 alumnes, és a dir 12 alumnes, han suspis 'examen de fisica i han aprovat
el de matematiques.

b) Quants alumnes han aprovat algun dels dos exiunens? (3 pt)
Solucid. Pel teorema de les probabilitats totals,
P(F) = P(FIM)P(M)+ P(FIM“)P{M") = P(F|M) =0.8125.
Per tant, podem calcular la probabilitat de la interseccid 1, per tant, de la unid:

P(FIM) = 2E2M) — p(FOM) = P(F|M)P(M) = 0.65

= P(FUM)=P(F)+ P(M)—P(F"M) = 0.90.
Is a dir, el 90% de 80 alumnes, 72 alumnes han aprovat algun dels dos eximens.
c) Aprovar l'examen de fisica i aprovar I'examen de mateméatiques son esdeveniments independents?
(3 pt)

Solucid. No, ja que P(FTM) = 0.65, perd P(F) - P(M) = 0.60.
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Problema 8:

Para estudiar la vida de las tortugas marinas, hemos recopilado la edad que alcanzaron algunos
ejemplares que murieron por causas naturales, y hemos obtenido (en afios):

x1 X2 x3 x4 x5 X6 x7 x8 X

55 62 69 70 72 77 94 103 75.25

Suponiendo que estos datos siguen una distribucién normal, y que su desviacién tipica poblacional es
de 0 =20 afios.

a) Calcula el intervalo de confianza para la media poblacional con el 90 % de confianza. (3 pt)
Supongamos ahora, ademads, que la media poblacional es de 75.25
b) éCudl es la probabilidad de que una tortuga marina supere los 80 afios de vida? (3 pt)

c) ¢Cual es la probabilidad de que una tortuga marina supere los 80 afos de vida, pero no los 100 afios
de vida? (3 pt)

Solucion:

P&. — Per estudiar la vida de les tortugues marines, hem recopilat 'edat que varen assolir alguns exemplars
que varen morir per causes naturals, 1 hem obtingut (en anys):

Iy | Ly | Ey | Xy | Ty | Ty | Ty | Oy £
DH |62 |69 [ 70| T2 |77 | 94 | 103 7525

Suposant gue aguesies dades segueixen una disiribucid normal, i que la seva desviacid Lipica poblacional és
de o = 20 anys,

a) Caleula 'interval de confianga per a la mitjana poblacional amb ¢l 90% de confianga. (4 pt)

Solucid. Per a un nivell de confianca del 90%, el nivell de significacié és & = 0.10, i I'interval demanat el
podem calcular com a:

- T a . 20 : 20 - '
(2: — Zafz " ﬁ. Ft zaz- ﬁ) = (7—5.25 —1.645 - ﬁ, 75.25 4+ 1.645 - ﬁ) = (63.62, 86.88).

Suposem ara, a més, que la mitjana poblacional és de p = 75.25.
b) Quina és la probabilitat gue una lortuga marina superi els 80 anys de vida? (3 pt)

Solucis.  Si X ~ N(75.25, 20), aleshores la variable aleatoria Z = % segueix una distribucid
N(0,1). Per tant,

75.25 _ 80 — 75.25
20 20

P(X =80)=P (A ) P(Z = 0.2375) = 1-P(Z < 0.2375) = 1—-0.5948, = (.4052.

Es a dir, la probabilitat demanada és de 0.4052 o del 40.52%.
¢) Quina és la probahilitat que una tortuga marina superi els 80 anys de vida, perd no els 100 anys de vida?
(3 pt)
Solucid. D’acord, amb la notacid de 'apartat anterior, calculem primer P(X < 80) i P(X < 100):

P(X < 80) =1— P(X > 80) = 0.5048,

i també
X —75.25 < 100 — 75.25

P(X <100) = P
(X < 100) ( 20 20

) = P(Z < 1.2375) = 0.8925.

Per tani, la probabilital demanada és:

P(80 < X < 100) = P(X < 100) — P(X < 80) = 0.2977.
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EVALUACION DE BACHILLERATO PARA EL ACCESO | CONVOCATORIA:

A LA UNIVERSIDAD (EBAU) FASE GENERAL EXTRAORDINARIA
CURSO: 2022-2023

MATEMATICAS APLICADAS A LAS CIENCIAS SOCIALES Il

INSTRUCCIONES GENERALES Y CALIFICACION
Conteste de manera clara y razonada cuatro cuestiones cualesquiera, escogidas de entre las ocho propuestas. Sélo se
tendran en cuenta las respuestas claramente justificadas usando lenguaje matematico o no matematico, segun corresponda.
Se valoraran negativamente los errores de calculo. Se permite utilizar calculadora cientifica basica. No se permite el uso de

calculadoras graficas ni programables, ni de dispositivos con acceso a Internet o aparatos que puedan transmitir o almacenar
informacion.

TIEMPO: 90 minutos.

CONVOCATORIA EXTRAORDINARIA

Problema 1:

P1. — Queremos medir el consumo de un coche eléctrico que tiene una baterfa de 50 kV.ﬂ.l, y que tien_e un
consumo diferente si conducimos por autopista, por ciudad o por carretera de montafia. Hicimos tres salidas,
cada una empezando con la carga completa de la baterfa, y pudimos recorrer las siguientes distancias hasta que
se acabd la baterfa:

— Primer dfa: 180 km por autopista y 60 km por ciudad.

~ Segundo dfa: 200 km por ciudad y 80 km por carretera de montafa.

- Tercer dfa: 150 km por autopista y 80 km por carretera de montaiia.

a) Calcula el consumo del coche en cada uno de los tipos de carreteras. (7 pt)

b) Si inicamente lo utilizamos para conducir por ciudad, jcudl serfa la cantidad total de km que podriamos
recorrer con una carga completa de la bateria? (3 pt)

Problema 2:

P2. — Un camién necesita transportar una carga de exactamente 12 metros clibicos de volumen, y de exacta-
mente 18 toneladas de peso. Puede transportar:

— Arena, que pesa 1.6 toneladas por metro cibico.
- Gravilla, que pesa 1.8 toneladas por metro cibico.
— Ceniza, que pesa 0.5 toneladas por metro cibico.

a) Si queremos llenar el camién solo con arena y ceniza, calcula qué cantidad de cada material nos permite

alcanzar simultdneamente la méxima capacidad de volumen y la méxima capacidad de peso. (5 pt)
b) Si queremos llenar el camién solo con arena y gravilla, no podemos alca?zar simultdneamente la maxmia
capacidad de volumen y la méixima capacidad de peso. Justifica por qué no. (5 pt)
Problema 3:
P3. — En una pasteleria quieren promocionar sus productos ofreciendo dos ofertas:

— Oferta A: 2 ensaimadas, 2 cocas de patata, 4 barras de chocolate, que se venderd a 4 €.
— Oferta B: 6 ensaimadas, 3 cocas de patata, 3 barras de chocolate, que se vendera a 8 €.

Disponen de 120 ensaimadas, 60 cocas de patata y 72 barras de chocolate. Suponiendo que todas las ofertas
se venderdn por completo, nos interesa calcular cudntas ofertas A y cuédntas ofertas B deberian de ofrecer para
maximizar el beneficio.

a) Plantea la maximizacién de este beneficio como un problema de Programacién lineal en dos variables.

(3 pt)
b) Dibuja la regién factible, indicando las rectas.y vértices que la delimitan. (5 pt)
¢) ;Cudntas ofertas A y cudntas ofertas B deberian ofrecer para maximizar el beneficio? ;Cuil seria el
beneficio en este caso? (2 pt)
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Problema 4:

P4. — La temperatura de un objecto, ¢ (en grados centfgrados), cambia a medida que pasa el tiempo, s (en
segundos), segiin el siguiente modelo:

t(s) =45.¢70085 | 25
=45-0.923° + 25, para s > 0.

(Te proporcionamos dos expresiones algebraicas vélidas y equivalentes, puedes utilizar la que prefieras.)

a) Haz un gréfico esquemético de la funcién t(s). Calcula o justifica, e indica sobre la grafica: el dominio, el
comportamiento en los extremos del dominio, los intervalos de crecimiento y decrecimiento, y los méximos

y minimos locales y globales. (7 pt)
b) ;A qué tender4 la temperatura del objeto cuando haya pasado mucho tiempo? (3 pt)
Problema 5:

P5. — Una maleta rectangular tiene tres medidas (anchura, altura y profundidad), y su volumen es el producto
de las tres medidas. Queremos disefiar una maleta rectangular de 30 cm de profundidad, y de manera que la
suma de la anchura, la altura y la profundidad sea de exactamente 110 cm: jCudl es el volumen méximo que
puede tener esta maleta? (10 pt)

Problema 6:

P6. — Tiramos dos dados no trucades. Considera los siguientes sucesos:

A: En el primer dado ha salido un 1.
B: En el segundo dado ha salido un 1.
C: La suma de los valores de los dos dados es 3.

a) Calcula P(A). (3 pt)
b) Calcula P(AU B). (3 pt)
¢) ;Son C' ¥y AU B sucesos independientes? (4 pt)

Problema 7:
P7. — En una poblacién:

— las alturas de los hombres siguen una distribucién normal de media 1.76 metros y desviacién tipica 0.12

metros; y

— las alturas de las mujeres siguen una distribucién normal de media 1.62 metros y deviacién tipica 0.11
metros.
Se pide:
a) Escogemos un hombre al azar. £Cuadl es la probabilidad de que su altura sea mayor o igual a 1.76 metros?
(3 pt)
b) Escogemos una mujer al azar. ;Cu4l es la probabilidad de que su altura sea mayor o igual a 1.76 metros?
. R (4 pt)
c) {Qué es mds probable, que un hombre tenga una altura inferior a 1.76 metros, o que una mujer tenga
una altura inferior a 1.76 metros? (3 pt)
Problema 8: )

P8. — Tiramos una moneda al aire 100 veces, y ha salido 46 veces cara y 54 veces cruz. Un estudiante cree

e la moneda no estd trucada, y propone aproximar el niimero de caras que salen en 100 tiradas como una
variable aleatoria con distribucién normal M (u = 50, ¢ = 5).

a) Segln la distribucién propuesta, jcuil hubiese sido la prohabilidad de obtener 60 caras o mas? (3 pt)

b) Calcula el intervalo de confianza que contenga el 90% de los valores mds probables que aparecen en la
distribucién propuesta. ;Es razonable la hipétesis de que la moneda no estd trucada? (4 pt)

Ahora, tiraremos otra moneda al aire 100 veces, y el niimero de caras que obtendremos también seguird una
distribucién normal N (x = 50, o = 5). Sospecharemos que la moneda estd trucada si el nimero de caras no
estd contenido en el intervalo calculado en el apartado anterior.

¢) ;Cudl es la probabilidad de que sospechemos que la moneda estd trucada? (3 pt)
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RESPUESTAS CONVOCATORIA EXTRAORDINARIA

Problema 1:

P1. — Queremos medir el consumo de un coche eléctrico que tiene una baterfa de 50 kWh, y que tien:e un
consumo diferente si conducimos por autopista, por ciudad o por carretera de m{:rnt.a.na. H*.vcnnos_ tres salidas,
cada una empezando con la carga completa de la baterfa, y pudimos recorrer las siguientes distancias hasta que

se acabd la baterfa:

~ Primer dfa: 180 km por autopista y 60 km por ciudad.
— Segundo dfa: 200 km por ciudad y 80 km por carretera de montafia.
— Tercer dfa: 150 km por autopista y 80 km por carretera de montafia.

a) Calcula el consumo del coche en cada wno de los tipos de carreteras. (7 pt)

b) Si inicamente lo utilizamos para conducir por ciudad, jcudl serfa la cantidad total de km que podriamos
recorrer con una carga completa de la bateria? (3 pt)

Solucion:

P1l. — Volem mesurar ol consum o 'wn cotxe ebictric que F uns bateris de 50 kWh i que @6 un conswm diferent s
el conduim per sutopists, per cintat o per carretera de muntanya, Varem for tres sortides, cads uns comengant
amb ls bateris completament carremads, i varom poder rocdrrer les segiiems distiancies fins & scabar bn bateria;

Primer dia: 180 kin per antopista § 60 km per clital.
Begon i 200 km prer ciulal @080 ko peer cermebera de munbanym.
Trercer diie: 150 ke per aotopista @ B0 kmogeer carmelera de mnenbangyme

a) Caleula ol consum diel cobxe per a cads un dels tipes de carreteres, (T pt)

Solpeid, Sipuin Ty, 2 ol consum (en kWh) del cotsxoe quan squest cireals, respoctivament, por sutopista,
por ciutat i por mintanys, Aleshores,

180 60 0 x 50
0 200 so]-[y] =50
150 0 80 z 50

x = 02E2, g = L1GT, =z = (L2008

Reanlem o] sistema d eguscions,

b)) &b finbcaument Fotilibeam per condoie per ciutatl, guina seria la quantital Lotal de ko guoe podriem reoderer
amb una surega conpleta de la baleria® (3 pt)

Solecwd. 51 wolem conduir dnicunent per ciukal, o nombre de kmogque podrem Fer, &, o] podem caleolar
G0N

0-0.222 + k- 0167 + 0 - 0308 = 50 = k=50/0L167 = 30 km.
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Problema 2:

P2. — Un camién necesita transportar una carga de exactamente 12 metros ctibicos de volumen, y de exacta-
mente 18 toneladas de peso. Puede transportar:

~ Arena, que pesa 1.6 toneladas por metro cdbico.
- Gravilla, que pesa 1.8 toneladas por metro cibico.
- Ceniza, que pesa 0.5 toneladas por metro ciibico.

a) Si queremos llenar el camitn solo con arena y ceniza, calcula qué canf‘.idad de cgda material nos permite
alcanzar simultineamente la méxima capacidad de voluren y la méxima capacidad de peso. (5 pt)

b) Si queremos llenar el camién solo con arena y gravilla, no podemos alcanflzar simultdneamente la maxima
capacidad de volumen y la mdxima capacidad de peso. J ustifica por qué no. (5 pt)

Solucion:

P2, — Un camid neccssita transportar una cirregs dexactament. 12 metres edbics de volom, i d'exactament
18 tones de pes, Pod transporiar;
Borra, quee pesa LG Logwes per e cililsbe.
— Graviyg, quee pesa 108 ones: per miebre cilhie.
Cendra, que pesa (0.5 toncs par maetre aibic,

a) Si volem omphlic o camid nomes ambosorra i oendra, eabeuls guing gquantitet de cada material cns permed
aumolir simultaniament. la maxima capacitat de volum i o maximae capacital de pes, (5 pt)
Sobpcid. Sipui z cls metres cibics do sorre, i 7 cls metres ciibics de cendra. Aleshores, cercam solucions
del sisteme dequacions lineals:

x4+ z2=132
{ L6z + 0.5z = 18,

que podem comprovar goe 8 una inics sobockd amb £, 2 = 0.

b) Si volem omplir el camié només amb sorra i grava, no podem assolir simultiniament la mixima capacitat
de volum i la mixima capacitat de pes. Justifica per qui no. (5 pt)

Solucid. Com a 'apartat anterior, podem resoldre un sistema de dues equacions lineals i dues inchgnites,
i comprovar que la solucid que obtenim té alguna quantitat negativa.

Alternativament, sigm z els metres cibics de sorra, aleshores y = 12 —  son els metres cibics de grava.
5i calculam el pes de la cirrega:
piz)=z-16+(12-1)-1.8=12-18—x-02=21.6 — 0.2z,

ara bé, si x és a Pinterval [0, 12], aleshores p(x) esti entre els nombres p(0) = 21.6 1 p(12) = 19.2, ja
que é5 una funcid sempre decreixent. Per tant, 81 s'assoleix la capacitat en volum, sempre sobrepassam la
capacitat en cArrega,

Matemdticas aplicadas a las Ciencias Sociales Il. Curso 2022—-2023.
Comunidad Auténoma de BALEARES

Autor: Universidad de las Islas Baleares
www.apuntesmareaverde.org.es




EVALUACION DE BACHILLERATO PARA EL ACCESO A LA UNIVERSIDAD (EBAU)

Problema 3:

P3. — En una pastelerfa quieren promocionar sus productos ofreciendo dos ofertas:

— Oferta A: 2 ensaimadas, 2 cocas de patata, 4 barras de chocolate, que se venderd a 4 €.
— Oferta B: 6 ensaimadas, 3 cocas de patata, 3 barras de chocolate, que se venderd a 8 €.

Disponen de 120 ensaimadas, 60 cocas de patata y 792 barras de chocolate. Suponiendo que todas las ofertas
se venderén por completo, nos interesa calcular cudntas ofertas A y cudntas ofertas B deberfan de ofrecer para
maximizar el beneficio.

a) Plantea la maximizacién de este beneficio como un problema de Programacién lineal en dos vari(a;bl&:).
P

b) Dibuja la regién factible, indicando las rectas v vértices que la delimitan. (5 pt)

¢) ;Cuéntas ofertas A y cudntas ofertas B deberfan ofrecer para maximizar el beneficio? ;Cual seria el
beneficio en este caso? (2 pt)

Solucion:

P3. — En una pastisseria volen promocionar els seus productes amb dues ofertes:

— Oferta A: 2 ensaimades, 2 coques de patata, 4 barres de xocolata, a 4 €

— Oferta B: G ensaimades, 3 coques de patata, 3 barres de xocolata, a 8 €
Disposen de 120 ensaimades, 60 coques de patata i T2 barres de xocolata. Suposant que totes les ofertes
e vendran completament, ens inlercssa caleolar guantes ofertes A 1 guantes ofertes B haorien d’oferic per
maximitzar el benefici.

a} Planteja la maximitzacid d’agquest benefici com un problema de programacid lineal amb does sariables.

(3 pt)

Solucid. Sigui a el nombre d’ofertes tipus A, i b el nombre d'ofertes tipus B. Aleshores, volem masximitzar
Sla, b)) = 4 + Bb, amb les resbriccions segiients:

a = 0
b = 0
2a +6b =< 120
20+ 3b = 6O
Ao + 3 =< T2
b) Dibuixa la regio factible, indicant les rectes | virtexs que la delimiten. (5 pt)

Solucid. §i calculam la regid factible, veiem que els vértexs possibles sén
(1, m) = (0,0), (T2,y2) = (18,0}, (Ta,1) = (6,16), (z4,1) = (0,20).

c} Quantes ofertes A i quantes ofertes B haurien d’oferir per maximitzar el bencfici? Cuin seria el benefici
en aguest cas? (2 pt)

Solucio. La foncid 88 micama al wertes f{[}, '2!}} = 160, que correspon a fer 20 ofertes del tipus 17, 1 no
fer-ne cap del tipus A, per obtenir 1608 de benefici.
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Problema 4:

P4. — La temperatura de un objecto, ¢ (en grados centigrad i i i
7 grados), cambia a medida que pasa el t
segundos), segiin el siguiente modelo: . e i

t(s) =45.¢70085 1 25
=45-0.923% + 25, para s > 0.
(Te proporcionamos dos expresiones algebraicas vélidas y equivalentes, puedes utilizar la que prefieras.)
a) Haz un gré.ﬁ}co esquemdtico de la funcién #(s). Calcula o justifica, e indica sobre la grifica: el dominio, el
comportamiento en los extremos del dominio, los intervalos de crecimiento y decrecimiento, y los méximos
¥y minimos locales y globales. (7 pt)

b) (A qué tenderd la temperatura del objeto cuando haya pasado mucho tiempo? (3 pt)

Solucion:

Matemdticas aplicadas a las Ciencias Sociales Il. Curso 2022—-2023.
Comunidad Auténoma de BALEARES

P4. — La temperatura d'un ohjecte, ¢ (en grans centigrads), canvia a mesura que passa ¢l temps, s (en segons),
sogons el model segiient:
t(a) =45 - 008 4 25
= 45 - (.923° + 25, per a s = (.

{Et proprocionem dues expressions algebraiques valides i equivalents, pots utilitzar la que prefereixis. )

a) Fes una grifica esquemdtica de la funcid #(s). Caleula o justifica, i indica sobre la grifica: e domini,
ecomportament cn els extrems del doming, els intervals de ercigement i decreixement, i els mécdms i minims
locals i globals. (7 pt)

Solucid. Bl domini, donal per Fenuneial, és [0}, o). La funcid & clarament continua & tol el sen doming.

Vepem qui passa als dos extrems de Finterval:
t(s = 0) = 45 ¥ 4 95 — 4567 + 25 = TO° C,
litmy oo 45c 0085 | 98 — ()4 25 = 25° (.
Fl ritme al qual ereix o decreix ve donat per la derivada d’aguesta excpressic:
t(s) = (457" 4+ 25)" = 45e 008 - (—0.08) + 0 = —3.6e 0%,
En particular, per a tot instant de temps & > 0, la funcié és sempre decreixent:
e M0 = 36" <0,
Per tant, no té extrems relatius, i t¢ un maxim global en 5 = 0.
b) A gui Lendich la temperalura de Pobjecle quan hagi passal moll de Lemps? (3 pt)
Solucid. Com hem caleulat anteriorment,
lim 45e "™ 4 25 = 25,
B—00

&8 a dir, que la temperatura de I'objecte tendird a 25% centigrads.
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Problema 5:

P5. — Una mg.leta rectangular ti.enf tres medidas (anchura, altura y profundidad), y su volumen es el producto
de las tres medidas. Queremos disefiar una maleta rectangular de 30 cm de profundidad, y de manera que la

suma de la anchura, la altura y la profundidad sea de exactamente 110 em. ;Cud i
ol . em: ;Cudl es el volumen mé.:uft;: ?)1:5):

Solucion:

P5. — Una maleta rectangular t€ tres mesures (amplada, algdoia § profunditat), i el seu volum & el producte
de les bres mesures. Volem dissenyar una malela reclangular de 30 em de profundital, 1 tal gue la suoma de
I'amplada, I'algiria i la profunditat signi exactament 1100 cm. Quin és el volum méxim que pot tenir agquesta
maleta? (10 pt)

Solucis.  Sipuin x,y, z les mesures Camplada, alcicia | profundital, respectivament.
El wolum miecim el tindra quan s"arriba al limit dels 110 cm, abd quoe s 2 = 30

{ rrybe=Il 0 -30=80-=z.
Ara si, podem expressar el volum de la maleta en funcid de Pamplada,
V() =z-y-z=x-(80 — x)-30 = —30 + 2400z, on z € (0,80).
Per caleular el maxim global d'aquesta funcid, haurem de cercar-ne els extrems relatins,
Viz) =0 = 60z 12400 =0 = x = 2400/60 = 40,
i, ara =i, el méiotm serd el valor més alt entre els candidats a ser extrems relatius i els extrems de 'interval:
V(D) =0, WV{40) = 48000, V(80) =0,

on és clar que els extrems de I'interval corresponen a casos degenerats (maletes sense amplada o sense algiria),
i el mizim global de la luncid & de 43.000 em? gquan x =y = 4 cm.
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Problema 6:

P6. — Tiramos dos dados no trucados. Considera los siguientes sucesos:

A: En el primer dado ha salido un 1.
B: En el segundo dado ha salido un 1.
C: La suma de los valores de los dos dados es 3.

a) Calcula P(A).

(3 pt)
b) Calcula P(A U B).
. ) (3 pt)
¢) iSon C y AU B sucesos independientes? (4 pt)
Solucion:
a) Calcula P(A). (3 pt)
Solucia. Per la llei de Laplace, la probabilitat demanada és
__ # casos favorables 1
P(4) # casos Lolals 6
b) Calenls PLA L T (3 pt)
Solucid. AU E és Uesdeveniment “en algun dau ha sortit un 17, El podem trobar mitjancant la lei de
Laplace o tenint en compte gue els dos esdeveniments som independents:
P(A) = 1/6 nEy— L - _pa"By—141 1 1
P(B) = 1/6 = P(A"R) = P{AUE) = PA)+ P(B) — P(AT"E) s YE W™
o) Sdn 71 AU R esdeveniments independents? (4 pt)

Solucid. De nou, amb la lei de Laplace,

# vasos favorables  #f easos C7(A U ) 2

P B) = T totals # casos (AU H) T

Per tant, no sén independents, ja gque P{C7) = 2/36, mentre que P{C]A U B) — 2/11.
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Problema 7:

P7. — En una poblacién:

- Iastaltura.s de los hombres siguen una distribucién normal de media 1.76 metros ¥ desviacién tipica 0.12
metros; y

- ]astalturas de las mujeres siguen una distribucién normal de media 1.62 metros y deviacién tipica 0.11
metros. ‘

Se pide:
a) Escogemos un hombre al azar. ;Cusl es la probabilidad de que su altura sea mayor o igual a 1.76 metros?
(3 pt)
b) Escogemos una mujer al azar. ;Cu4l es la probabilidad de que su altura sea mayor o igual a 1.76 metros?
. (4 pt)
c) i(Qué es més probable, que un hombre tenga una altura inferior a 1.76 metros, o que una mujer tenga

una altura inferior a 1.76 metros? (3 pt)
Solucion:

PT. En una pohlacio:
les algades dels homes segoeixen una distribocid normal de mitjana 176 metres @ desviacid tipica 0212

metres; i

— les alcades de les dones segueixen una distribucid normal de mitjana 1.62 metres 1 desviacio tipica 0.11
e,

Es demama:

a) Bscollim un home a Palzar. Quina és la probabilital guoe la seva algula signl major o igoal goe 176
mietres? (3 pt)

Solucid. 51 X & la variable alealdria “algada d'una bome™ | aleshores X ~ A(1.76,0.12) i, per Lant,
P(X > 1.76) = 0.5,
per ger 1.76 ]la mitjana de la poblacié normal.

b) Escollim una dona a l'atzar. Quina & la probabilitat que la seva alcada sigui major o igual que 1.76
e res? (1 pt)

Solucid. 5i ¥ és la variable aleatiria “algada d'una dona”, aleshores ¥ ~ A(1.62,0.11) i, per tant,

P(Y > 1.76) = P (}”;111.52 > 1'7'13]_1 11‘52) = P(Z >1273) =1 — P(¥ < 1.273) = 1 — D.898 = 0,102,

on Z ~ A(0,1).

¢} Qui és més probable, que un home tengni una aleada inferior a 1.76 metres, o que una dona tengui una
alcada inferior a 1.76 metres? (3 pt)
Solucid.  Seguint amb la notacio dels apartats anteriors,
P(X < 1.76) = 1 - P(X > 1.76) = 1 - 0.500 = 0.500,
P(Y < 1.76) =1—- P{¥ > 1.76) =1 — 0.102 = 0.898,

i, per lant, &5 més probable que una dona lengul una algada inferior & 176 metres, que no gque un bome
tengmi una alcada inferior a 1.76 metres,
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Problema 8:

P8. — Tiramos una moneda al aire 100 veces, y ha salido 46 veces cara y 54 veces cruz. Un estudiante cree
e la moneda no estd trucada, y propone aproximar el niimero de caras que salen en 100 tiradas como una
variable aleatoria con distribucién normal M (u = 50, ¢ = 5).

a) Segln la distribucién propuesta, jcuil hubiese sido la prohabilidad de obtener 60 caras o mas? (3 pt)

b) C'alcl_.tla. le intervalo de confianza que contenga el 90% de los valores méds probables que aparecen en la
distribucién propuesta. ;Es razonable la hipétesis de que la moneda no estd trucada? (4 pt)

A'hot:a, ti_::aremos otra moneda al aire 100 veces, y el niimero de caras que obtendremos también seguird una
distribucién normal N (x = 50, o = 5). Sospecharemos que la moneda estd trucada si el nimero de caras no
estd contenido en el intervalo calculado en el apartado anterior.

¢) ;Cudl es la probabilidad de que sospechemos que la moneda estd trucada? (3 pt)

Solucion:

P8. — Tiram una moneda a Paire 100 vegades, i ha sortit 46 vegades cara i 54 vegades crew. Un estudiant
cren gue la moneda no esba Crocada @ proposa aprocimar el nombre de cares que surten en TOO Girades com uoa
variable aleatéria amb distribucid normal A (g = 50, o = 5§).

a} Segons la distribucid proposada, quina hauria estat la probabilitat dobtenir 60 cares o més? (3 pt)
Solucid. Amb X ~ N(50,5), i considerant una variable & ~ N7(0,1),

X — 50
2

P(X > 60) — P ( > 80 = "“) —P(Z>2)—1 $(2) — 1 0.9772 — 0.0228,

i, per tant, la probabilitat demanada & del 0.0228 o del 2.28%.

b)) Calenla Finterval de confianca que contingni el 905 dels valors meés probables gue apareixen a la distribuocid
proposada. Es racnable la hipotesi que la moneda no esti trucada? (4 pt)

Solucid. Per a un nivell de confianca del 90%, el nivell de significacié és o = 0010, i Minterval demanat el
podem caleular com a:

(1t~ Zayz 0, g+ 2ap-0) = (50 — 1.645. 5, 50 | 1.645 .5) = (41.775, 58.225).

El valor 46 entbra dins de Pinterval de confianca i, per tant, sembla racnable la hipdlesi que la moneda no
esti trucada (amb el nivell de confianca demanat).

Ara, tirarem una altra moneda a Paire 100 vegades, i el nombre de cares que obtendrem tambeé seguird una
distribucid normal A (p = 50, o = §5). Sospilarcm que la moncda esta bracada sio ol nombre de carcs no estda
contingut a 'interval caleulat a Mapartat anterior.

c} Quina ¢s la probabilitat que sospitem que la moneda esta trucada? (3 pt)

Solucid. L’apartat anterior contenia el 90% de valors més probables, aixi que la probabilitat de que
aquesta nova observacid no estigni continguda en el mateix és del 10%.
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